Список новых поступлений по экономике

1. Ростислав, К. В.

Имитационная пространственная модель развития российских городов / К. В. Ростислав, Ю. Ю. Пономарев, Д. М. Радченко // Экономическое развитие России. – 2022. – май (№ 5). – С. 20-33

- В работе представлена имитационная пространственная модель, охватывающая 237 крупных и малых городов в 76 субъектах РФ. Модель описывает динамику численности населения и количества предприятий в городах, а также позволяет строить среднесрочные прогнозы с высокой степенью точности. В работе проверены гипотезы о влиянии на междугородную миграцию и другие социально-экономические процессы, определяющие различия между городами в средней заработной плате, качестве городской среды и других факторах, а также рассмотрены примеры применения модели для оценки социально-экономических эффектов от строительства скоростных дорог (на примере дороги Сочи Туапсе) и последствий закрытия градообразующих предприятий в нескольких моногородах.
- 2. Факторы экономического роста в 2011–2021 годах и их отражение в макроэкономических моделях / Г. О. Куранов [и др.] // Вопросы статистики. 2022. \mathbb{N}_2 3. С. 5-25

3. Груздева, К. Н.

Конкурентоспособность российских банков в эпоху развития финансовых технологий / К. Н. Груздева, А. Е. Заборовская // Банковское дело. – 2022. – № 7. – С. 70-75

– В исследовании выделены показатели качественной оценки конкурентоспособности пяти наиболее цифровых российских банков, способных конкурировать с финтех-компаниями: ассортимент и качество предлагаемых банковских продуктов и услуг, ценовая политика, продвижение банковских продуктов, а также доступность и удобство дистанционных каналов. Для количественной оценки конкурентоспособности банков послужили: коэффициент доходных активов цифрового банка, рентабельность доходных активов цифрового банка, уровень проблемных активов цифрового банка, доля вкладов физических лиц в пассивах, а также доля расходов на банковские инновации в

организационных и управленческих расходах банков. На основании анализа формируются выводы о конкурентных преимуществах каждого из рассматриваемых банков.

4. Давлетшина, Л. А.

О современных вызовах российской статистике / Л. А. Давлетшина, М. В. Карманов // Вопросы статистики. – 2022. – № 3. – С. 93-99

– В статье формулируется вывод, суть которого в том, что объективное рассмотрение вызовов отечественной статистике, выработка направлений решения возникших проблем и популяризация реальных достижений (с освещением в СМИ) позволяют противодействовать отрицательному воздействию на общественность вбросов некачественной и недостоверной информации о социально-экономических явлениях в стране в целом и ее регионах.

5. Интернет вещей в России и мире // Экономист. – 2022. – № 5. – С. 58-70

– В статье приводятся оценки достигнутых результатов и перспектив развития высокотехнологичного направления "Интернет вещей" в мире и России, в частности дается обзор повестки исследований и разработок, представлены существующие на рынке ключевые решения, систематизированы основные меры государственной поддержки развития интернета вещей.

6. Кузнецова, В. В.

Суптех: современное состояние и перспективы развития / В. В. Кузнецова, О. И. Ларина // Банковское дело. — 2022. — № 7. — С. 62-69

– В статье анализируется развитие суптеха (SupTech, supervision technology), под которым понимается использование регуляторами инновационных технологий для поддержки своей работы. Общей тенденцией является использование технологий больших данных, искусственного интеллекта и машинного обучения, облачных технологий и других, представленных далее в статье, для улучшения эффективности взаимодействия участников рынка с регулятором, получения объективных и своевременных сведений для принятия решений. Уже имеется некоторый накопленный опыт в обозначенной сфере, и целью статьи является обзор и систематизация мировых практик и решений в области суптеха.

7. Афанаскина, Е. М.

Институты аутстаффинга, аутсорсинга и удаленного труда в зеркале глобальной трансформации трудовых отношений / Е. М. Афанаскина // Экономические науки. – 2022. – № 3. – С. 221-231

– В статье рассматриваются появление и эволюция таких институтов традиционного трудового договора, как аутстаффинг, аутсорсинг и удаленный труд.

8. Акимова, О. Е.

Креативные индустрии в России: тенденции развития и потенциал роста / О. Е. Акимова, С. К. Волков, А. Б. Симонов // Вестник Московского университета. Серия "Экономика". – 2022. – № 1. – С. 96-114

– В данной работе изучены особенности распределения креативных индустрий в регионах Российской Федерации, построены модели взаимосвязи показателей развития креативных индустрий между собой, а также модели взаимосвязи показателей развития креативных индустрий с социально-экономическими показателями, характеризующими развитие регионов РФ.

9. Алиев, О. М.

Формирование банками цифровых экосистем / О. М. Алиев // Финансы и Кредит. – 2022. – № 6. – С. 1399-1428

– Выявление мотивов формирования, региональных различий и перспектив развития банковских цифровых экосистем.

10. Чернышова, М. В.

Принципы ответственного инвестирования: риск, доходность, ESG / М. В. Чернышова // Финансовый бизнес. — 2022. — № 6. — С. 183-189

– В данной статье проводится качественная и количественная оценка современной структуры ESG - инвестирования с целью поиска актуальных проблем развития ответственного инвестирования на мировом финансовом рынке. Результатом исследования является выявление направлений исследования в области ответственного инвестирования, которые имеют практическую значимость для всех институтов финансового рынка.

11. Нагимова, А.

Исламский финтех: цифровизация исламских финансов / А. Нагимова // Мировая экономика и международные отношения. — 2022. — № 5. — С. 50-58

12. Поливач, А.

Цифровой рубль и перспективы интернационализации российской валюты / А. Поливач // Мировая экономика и международные отношения. – 2022. – № 6. – С. 35-43

13. Семеко, Г.

Суверенная цифровая валюта - новая реальность / Г. Семеко // Мировая экономика и международные отношения. — 2022. — № 6. — С. 44-52

14. Архангельский, В. Н.

Резервы повышения рождаемости в России: к методике оценки / В. Н. Архангельский, Т. А. Фадеева // Уровень жизни населения регионов России. — 2022. — № 2. — С. 162-176

15. Каманина, Р. В.

Малый и средний бизнес в современной российской экономике / Р. В. Каманина, Н. Ю. Курганова // Проблемы теории и практики управления. – 2022. – № 3. – С. 199-213

– В статье поднимается важный для каждого предпринимателя России вопрос, есть ли будущее для развития малого и среднего бизнеса в нашей стране. Определить состояние МСП в России на данный момент и проанализировать, как можно улучшить его положение. Тема изучается в научных кругах, и ответы на проблемные вопросы разобраны в данном исследовании.

16. Козлов, П. А.

Взаимодействие негосударственных пенсионных фондов и граждан как фактор развития негосударственного пенсионного обеспечения / П.

А. Козлов, К. Р. Вичентиевич, В. А. Прокудин // Уровень жизни населения регионов России. — 2022. — № 2. — С. 227-235

– Статья посвящена анализу взаимодействия негосударственных пенсионных фондов и граждан по вопросам негосударственного пенсионного обеспечения (НПО). Опираясь на открытые данные, был сделан вывод, что улучшению взаимодействия негосударственных пенсионных фондов и граждан может способствовать более активное применение банковского канала продаж и продаж через партнёрские сети. Авторы предлагают рассмотреть финансовые маркетплейсы как один из возможных каналов продаж в сфере негосударственного пенсионного обеспечения.

17. Косорукова, И. В.

Государственное финансирование защиты окружающей среды в России / И. В. Косорукова, Д. М. Курочкина, А. А. Лигай // Проблемы теории и практики управления. – 2022. – № 3. – С. 165-182

18. Черных, Е. А.

Качество трудовой жизни и удовлетворенность занятостью на российском рынке труда / Е. А. Черных // Уровень жизни населения регионов России. – 2022. – № 2. – С. 214-226

– В статье делается обзор зарубежных и отечественных количественных исследований по теме удовлетворённости занятостью (работой).

19. Янгирова, Е. И.

Оценка человеческого развития в Российской Федерации / Е.И. Янгирова, М. Р. Искаков // Уровень жизни населения регионов России. – 2022. – № 2. – С. 248-258

— В статье проводится оценка человеческого развития в Российской Федерации. Анализ данных индекса человеческого развития за 2015-2019 гг., рассчитанного по методике программы развития ООН, показал, что, вопервых, уровень охвата образованного населения в России - один из самых высоких в мире, поэтому образование является основополагающим фактором роста ИЧР в РФ; во-вторых, недостаточное финансирование в общественное здоровье населения определяет невысокую продолжительность жизни, которая является одной из важнейших проблем страны, тормозящих ИЧР; втретьих, невысокий уровень ВНД на душу населения, формирующий низкий

уровень жизни населения в РФ по сравнению с развитыми европейскими странами, является преградой к инновационному развитию человеческого потенциала. Анализ влияния изменений составляющих человеческого развития в регионах РФ на рассчитанный индекс человеческого развития показал, что существует разрыв в показателях ИЧР различных регионов РФ, вызывающий диспропорции в экономике и общее замедление развития страны.

20. Оценка инновационного потенциала моногородов в условиях формирования территории опережающего развития / И. В. Волчкова [и др.] // Экономика строительства. – 2022. – № 2. – С. 12-20

21. Дорофеева, Н. Н.

Реновация системы стационарных объектов социального обслуживания старшего поколения. Инвестиционные проекты / Н. Н. Дорофеева, Е. П. Дорофеев // Экономика строительства. — 2022. — № 2. — С. 99-107

Рассматриваются вопросы, связанные с проблемами условий проживания, медицинского и социального обслуживания старшей возрастной группы.
Изучаются, анализируются, статистические данные и характеристики основных типов стационарных государственных бюджетных и частных внебюджетных учреждений социального обслуживания крупнейшего территориального образования Дальнего Востока Российской Федерации – Хабаровского края. В статье сравнивается мировой опыт организации социальных поселений и Программа системной долговременной поддержки и повышения качества жизни старшего поколения и инвалидов, предложенная краевым Правительством. Приводятся предложения по реновации данного вида социального обслуживания населения в рамках расширения форм проживания граждан, нуждающихся в социальномедицинском обслуживании, а также привлечения негосударственных поставщиков социальных услуг социально-ориентированных некоммерческих организаций.

22. Антипина, О. Н.

Экономика и счастье в России: эмпирический анализ / О. Н. Антипина, А. Д. Кривицкая // Вопросы экономики. – 2022. – № 8. – С. 48-67

– Исследуется влияние экономических факторов на удовлетворенность жизнью в России. Использованы данные РМЭЗ НИУ ВШЭ за 1994—2019 гг. Полученные результаты согласуются с аналогичными работами по другим странам и на пространственных данных. Они углубляют представления о вкладе экономической составляющей в субъективное благополучие россиян. Вывод о значительном влиянии субъективного восприятия экономической реальности на счастье в России имеет прикладное значение для определения ориентиров экономической и социальной политики.

23. Социальная защита в России: развилки будущего / Л. Н. Овчарова [и др.] // Вопросы экономики. — 2022. — № 8. — С. 5-31

— На основе анализа основных тенденций в становлении российской системы социальной защиты показаны возможные варианты ее развития в среднесрочной перспективе. Проанализировано, в какой мере пандемия коронавируса повлияла на основные вызовы и проблемы, стоящие перед российской социальной защитой, какими были ключевые решения в сфере антикризисной поддержки населения, как они сказались на показателях бедности и неравенства. Представлены результаты исследований изменения запросов населения к социальной поддержке, а также использования бюджета времени как составляющей комплексной оценки качества жизни населения. Обсуждается, какие уроки можно извлечь из опыта прохождения кризиса, связанного с пандемией, для будущего развития российской социальной защиты, в том числе в условиях возникшей в 2022 г. турбулентности.

24. Сухарев, О. С.

Распределение инструментов монетарной политики по целям развития / О. С. Сухарев, О. Н. Афанасьева // Общество и экономика. – 2022. – № 6. – С. 5-28

— Задача исследования — в развитии принципа «цели-инструменты» применительно к монетарной политике с тем, чтобы показать возможность распределения влияния и, соответственно, подбора инструментов денежно-кредитной политики, предполагающей такие цели, как изменение валового внутреннего продукта, инфляция и уровень безработицы. Методология исследования представлена теорией экономической политики Тинбергена, структурным анализом, монетарной теорией.

25. Тарануха, Ю. В.

Что мешает к переходу к креативному предпринимательству? / Ю. В. Тарануха // Общественные науки и современность. — 2022. — № 3. — С. 67-87

26. Развитие мер по борьбе с недобросовестной конкуренцией в Российской Федерации / М. Н. Кулапов [и др.] // Российское конкурентное право и экономика. – 2022. – № 2. – С. 16-27

— Деятельность Федеральной антимонопольной службы по борьбе с недобросовестной конкуренцией является одним из важных направлений обеспечения развития экономики страны. Появление новых видов недобросовестной конкуренции требует обновления и методов борьбы с ней. В основу методологии исследования положено использование таких теоретических моделей государственного контроля, как карательная модель, модель сотрудничества, модель процедурной справедливости и рискориентированная модель, а также методов стратегического и проектного управления, организационно-структурного реформирования. Исследована деятельность ФАС России по пресечению проявлений недобросовестной конкуренции, картелей, антиконкурентных соглашений с участием органов власти, в том числе с использованием цифровых технологий. Предложены и обоснованы меры, направленные на упрощение процедуры подачи в ФАС России заявлений граждан; усиление общественного контроля; защиту потребителя от проявлений недобросовестной конкуренции.

27. Александрова, О. А.

Социальное государство: куда шло вчера, и что делать завтра / О. А. Александрова // Народонаселение. — 2022. — № 2. — С. 6-18

28. Варьяш, И. Ю.

Институционализация фиатных цифровых систем / И. Ю. Варьяш // Банковское дело. — 2022. — № 8. — С. 45-51

– В статье обсуждается возникновение новой формы платежных инструментов – цифровых платежных систем. Исследуется фиатная модель платежной системы как национальной платежной единицы, обладающей свойством конвертации в национальной и международной платежных системах.

29. Гирич, М. Г.

Налогообложение доходов и социальное страхование занятых на онлайн-платформах: сравнение опыта России и других стран / М. Г. Гирич, К. В. Ивановичева, А. Д. Левашенко // Финансовый журнал. — 2022. — № 3. — С. 44-60

— Целью данной статьи является выработка рекомендаций в части регулирования отношений, возникающих между платформой и занятым лицом на ней, в России, включая вопросы применения трудового и предпринимательского законодательства, налогообложения и социального страхования таких лиц с учетом сравнения правового регулирования в России и в зарубежных странах. Методология работы основана на сравнительно-правовом анализе нормативно-правовых документов зарубежных стран (Испании, Великобритании, Италии, Франции) и России.

30. Доброхлеб, В. Г.

Демографическое старение в России и новая социальная реальность / В. Г. Доброхлеб // Народонаселение. — 2022. — № 2. — С. 66-76

— Цель настоящего исследования — выявить динамику демографического старения в условиях пандемии, определить специфику социальнодемографических вызовов для страны в этих условиях, представить возможности и препятствия в направлении формирования стратегии активного долголетия в России. Актуальность данного проекта обусловлена потребностью в исследовании потенциала старшего поколения в условиях второго этапа депопуляции для социально-демографического развития страны. Информационной базой являются данные Росстата, международных организаций, а также работы отечественных и зарубежных авторов по данном проблематике.

31. Шмат, В. В.

Экономический рост или гармоничное социально-экономическое развитие?: Ч. 3: Оценка индексов гармоничного развития регионов России // Эко. – 2022. – № 8. – с. 132-154

— С использованием разработанной методики и с учетом ранее полученных практических результатов проведены расчеты индекса для регионов — субъектов Российской Федерации для ряда контрольных лет за период времени с 2000 по 2019 гг. и составлены соответствующие рейтинги.

Выявлены основные социально-экономические характеристики регионов, которые наиболее существенно определяют степень гармоничности развития.

32. Современное состояние российского рынка труда в контексте его цифровой трансформации / О. А. Тимохина [и др.] // Менеджмент в России и за рубежом. – 2022. – № 4. – С. 83-91

33. Гасанов, О. С.

Влияние цифровизации на экономику России / О. С. Гасанов // Финансы и Кредит. -2022. - N 27. - C.1534-1553

– Оценка влияния цифровых технологий на производительность труда и экономический рост в России.

34. Геокчакян, А. Г.

Роль национальных проектов в устойчивом социальноэкономическом развитии Российской Федерации / А. Г. Геокчакян // Менеджмент в России и за рубежом. – 2022. – № 4. – С. 3-11

– В данной статье рассмотрен вопрос обеспечения устойчивого социальноэкономического развития Российской Федерации. Проведён детальный анализ целевых установок по каждому из национальных проектов и определены ожидаемые эффекты, а также вклад каждого из проектов в обеспечение устойчивого социально-экономического развития государства. Кроме того, сопоставлены национальные проекты и основные элементы классической модели устойчивого социально-экономического развития страны.

35. Шевченко, И. О.

От прекаризации занятости – к прекаризации жизни? / И. О. Шевченко, П. В. Шевченко // Социологические исследования. – 2022. – № 7. – С. 63-75

– В статье рассматриваются проблемы прекаризации занятости, которая понимается как неустойчивое, нестабильное положение работников на рынке труда. Предлагается и обосновывается положение, что прекаризация в сфере занятости приводит к прекаризации жизни, под которой имеется в виду снижение жизненной активности в разных областях человеческой

деятельности вследствие перегрузки в сфере трудовой занятости, уменьшения свободного времени и недостатка доходов, сопровождающееся сокращением доступа к социальным и культурным благам и изменениями в образе жизни.